

организация рационального производства и переработки сельскохозяйственного сырья рассматривались экономистами с точки зрения эффективности агропромышленного производства в целом.

Основу сельскохозяйственной кооперации составляла система кредитных товариществ, связанных с банком. Уже в этих формах зарождались прообразы финансово-промышленных групп, так как они занимались финансированием сбыта, переработки, снабжением и доставкой для производственных товариществ. Перерабатывающие кооперативы, кроме сбыта, осуществляли производство продукции из сельскохозяйственного сырья, строили здания, налаживали связи с покупателями. Однако приобретение машин и оборудования для самого крестьянина было сложно, поэтому создание кооперативов явилось альтернативой перекупщику.

По своей сути, кооперация – это процесс концентрации, который может вестись по горизонтали и вертикали. В промышленности более эффективно себя показывает горизонтальная, а в сельском хозяйстве – вертикальная интеграция. При этом эффект от экономии на концентрации значительно снижается возрастающими транспортными расходами. Для этого необходимы расчеты оптимальных размеров предприятий, обоснование их экономической выгоды.

Необходимо отметить, что каждая отрасль в кооперации имеет "дифференциальный оптимум", который состоит в том, что отрасль, входящая в хозяйство в качестве его элемента, имеет свой оптимальный размер, свои параметры и поэтому совместить их в одном хозяйстве нельзя, поэтому хозяйство выделяет их и передает в кооперацию. Оптимум заключается в таких размерах площадей эксплуатации, при которых при прочих равных условиях наименьшая себестоимость получаемых продуктов.

Однако на практике, во времена строительства социализма, большое развитие получила гигантомания, когда создавались огромные хозяйства при отсутствии базы хранения и переработки, возможностей транспортировки и реализации сельхозпродукции. Такая тенденция сохранилась и в последующие годы, когда начали создаваться агропромышленные формирования (агропромышленные комплексы, комбинаты, финансово-промышленные группы, ассоциации и т.п.) без обоснования с учетом данных требований.

В 60-70-х годах прошлого столетия начался следующий этап в развитии агропромышленной интеграции, когда в некоторых отраслях стали выделяться узкоспециализируемые хозяйства, возникать одноименные тресты. Однако вопросы оптимизации этих процессов не занимались и их развитие носило директивно-административный характер.

В 70-80-е годы получила развитие межхозяйственная кооперация и агропромышленная интеграция предприятий, так как другие пути либо себя исчерпали, либо на их осуществление не было средств (укрупнение и слияние предприятий, интенсификация производства в рамках одного предприятия,

убоение специализации и рост производства ведущих отраслей и др.). Промышленная интеграция привлеклась в создании различных типов формирований, главной целью которых было снижение потерь и повышение эффективности производства путем организации переработки, упаковки продукции на месте и ее быстрая транспортировка к месту потребления.

Таким образом, размером и содержанием, можно выделить следующие этапы процесса агропромышленной интеграции:

I этап - дореволюционный, конец XIX—начало XX века, характеризующийся простейшими формами кооперирования в виде товариществ.

II этап - 20-30-е гг., период НЭПа, возникновение разнообразных форм кооперации и интеграции на добровольных принципах, формирование крупных многоотраслевых сельскохозяйственных или территориальных предприятий и при значительной поддержке государства.

III этап - 50-60-е гг. создание производственно-социализированных предприятий отдельных видов продукции.

IV этап - 70-80-е гг. бурное развитие агропромышленной интеграции в виде специализированных агропромышленных предприятий, объединений, отделов, комбинатов.

V этап - 80-е гг.—начало 90-х годов, создание территориально-отраслевых агропромышленных формирований на основе административных органов (АХО, ОАПО, Госагропромиз).

VI этап - 90-е гг.—настоящее время, который характеризуется распадом государственных систем в связи с приватизацией перерабатывающих, торговых предприятий, формированием рыночных агропромышленных систем, включением финансовых структуры (финансово-промышленные группы, холдинги, корпорации).

Соединение сельского хозяйства с промышленностью и другими отраслями агробизнеса (транспортировка, торговля) является одним из лучших условий дальнейшего экономического роста отрасли. Поэтому развитие агропромышленной интеграции необходимо для формирования эффективного рынка, что подтверждается мировой практикой. При развитии многоукладной экономики рыночного хозяйства и отсутствии государственных органов регулирования восстановление и поддержание связей между обособленными хозяйственными единицами является *необходимым* условием их эффективной работы.

Агропромышленная интеграция обусловлена необходимостью повышения эффективности производства, которая определяется не только и не столько ее уровнем в отдельной отрасли, сколько совершенствованием экономического и технологического связей между специализированными предприятиями в отрасли. Она строится по вертикали, в нее входят производственно-коммерческие организации, деятельность которых охватывает бизнес

одной последовательной стадии процесса преобразования сырья в конечные потребительские товары. Вместе с тем, недостатком вертикальной интеграции является то, что она снижает действие рыночных сил, создает зависимость между подразделениями и ограниченный рынок, который порождает чувство безопасности и сокращает конкурентные способности. Вертикальная интеграция, в отличие от горизонтальной, развивается более медленно, поэтому сельское хозяйство, являясь только поставщиком сырья, несет существенные потери.

Формы агропромышленной интеграции на протяжении последних десятилетий претерпевали изменения, но эффективность интегрированного производства проявлялась в более рациональном использовании материальных, технических и трудовых ресурсов, повышении качества продукции, возможности использования отходов основного производства, в более технологичном размещении сырьевой базы.

Анализ современных процессов кооперации и интеграции в АПК показывает наличие и функционирование в переходной экономике различных форм, которые являются более эффективными и приспособленными к рыночным условиям.

Интеграционные процессы взаимодействия сельского хозяйства и других отраслей выражаются в следующих формах:

- развитие системы договоров, которая в последнее время из-за несправедливой, низких закупочных цен стала сокращаться;
- акционирование предприятий агробизнеса и приобретение акций сельскими товаропроизводителями;
- создание агропромышленных формирований либо с потерей юридического лица хозяйствующими субъектами (агрокомплексы, агрофирмы и т.д.) либо с сохранением статуса юридического лица (ассоциации, холдинги);
- развитие финансовых агропромышленных формирований, где в числе учредителей выступают финансовые компании или банки;
- создание машинно-технологических станций, которые берут в аренду землю для выращивания конкретного сельскохозяйственного сырья, а также создают мощности по ее переработке;
- создание фирменной торговой сети, которая дает возможность сельским производителям иметь "живые" деньги для пополнения собственных оборотных средств и расчетов за потребляемые ресурсы.

Таким образом, опыт функционирования организационных форм агропромышленной кооперации и интеграции в переходной экономике отражает процесс их восстановления, который начался с отраслевых производственных кооперативов, включающих сельскохозяйственные предприятия различных форм собственности и акционерные предприятия по переработке и реализации продукции. Кооперативные и интегрированные формирования получают все большее распространение в отдельных продуктовых секторах.

темах, имеют свои особенности и характеризуются большим разнообразием организационно-правовых форм. Наиболее сложной формой являются финансово-агропромышленные группы, которые имеют перспективы распространения по мере развития рыночных отношений в АПК республики.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Ивочкин А. А. Спираль многовековой драмы: аграрная наука и политика России (XVIII-XX вв.). - М.: Энциклопедия российского деревня, 1995. - 574 с.
- 2 Устинов Л. Н. Агропромышленная интеграция в рыночной экономике. Проблемы федеральной и региональной законодательства. - Ростов н/Д, 1999. - С. 173-180.
- 3 Гусаченко Л. Н. Агропромышленная интеграция в рынке плодоовощной продукции. - Ростов н/Д, 1999. - 295 с.
- 4 Чинное А. В. Оптимальные размеры сельскохозяйственных предприятий. 3-е изд. - М.: Новая деревня, 1928. - 47 с.
- 5 Шолохова Н. Интеграция в АПК России // АПК: Экономика, управление. - 1999. - № 6. - С. 50-53.

Патентно 03.03.2003

ISBN 985-6550-83-1. Рынок транспортных услуг
(проблемы повышения эффективности). Вып. 2. Гомель, 2004

УДК [336.6+336.71] (476)

М. Н. Зипольский
ОАО "Белагропромбанк"

СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ ИНТЕГРАЦИИ БАНКОВСКОГО И ПРОМЫШЛЕННОГО КАПИТАЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Рассмотрены вопросы взаимодействия банковского и промышленного капиталов в современных условиях.

Исходя из истории теория экономической интеграции банковского и промышленного капитала в наиболее развитых промышленных странах начала развиваться еще в конце XIX века. Первые упоминания по этому вопросу мы находим в работах известного английского экономиста Дж. Гобсона в 1902 году и австрийского экономиста Р. Гильфердинга в фундаментальной работе "Финансовый капитал" в 1910 году, в которых они раскрыли предло-

сылки и первые тенденции сближения взаимодействия и сращения банковского и промышленного капитала.

XX век явился периодом развития этого процесса во все более совершенных формах, о чем свидетельствует практика ряда стран Западной Европы, США, Японии и др. На смену простейшим формам кооперации пришли новые финансовые образования, универсальные по характеру деятельности и транснациональные по ее масштабам. На совершенно ином уровне в этот период происходит слияние и поглощение компаний и банков, сформировались новые, по сути дела глобальные, международные альянсы.

В русле общемирового экономического прогресса развивались эти интеграционные процессы и в дореволюционной России. Однако затем этот процесс был на длительное время нарушен в связи с проведением в Советском Союзе политики построения социалистического общества, при котором получили широкое распространение крайние формы обобществления производства, национализации промышленности и финансово-кредитной системы. И только в начале 90-х годов, после развала союзного государства и приобретения независимости в Беларуси, также как и в России, стали осуществляться рыночные преобразования, формироваться национальная банковская система, появились реальные возможности интеграции банковского и промышленного капитала.

Данная интеграция банковского и промышленного капитала в Республике Беларусь связывается, как правило, с практикой создания официально регистрируемых финансово-промышленных групп (ФПГ). Их формирование и развитие получило определенную законодательную базу после принятия закона РБ "О финансово-промышленных группах" от 04.06.1999 г. №265-3 и других нормативно-правовых документов. Однако практика сегодняшнего дня показывает, что процесс интеграции банковского и промышленного капитала не вписывается в относительно узкие рамки этого закона, так как он является многообразным и многоуровневым.

Вместе с тем необходимо отметить, что процесс создания и развития финансовых и финансово-промышленных групп встречают не однозначную оценку среди руководителей и специалистов промышленных предприятий и банков. Это вполне естественно, так как здесь неизбежно сталкиваются интересы сторонников рыночного типа хозяйствования, ратующих за разрушение монополизма, свободное ценообразование, и сторонников активной национальной промышленной политики, отстаивающих идеи действенной поддержки экономики государством. Такая ситуация особенно актуальна для стран с переходной экономикой, в которых идет противоречивый процесс движения от жесткой централизованной экономики к рынку.

Нынешнее состояние рыночной среды в Беларуси определяется ее несформированностью, противоречивостью осуществления процесса рыночных преобразований. Существующая политизация экономической жизни на-